阳光充足风景美 生活宁静又便宜

美国人流行去拉美养老

近年来,越来越多美国人退休后选择到拉美国家定居,那里阳光充足、风光秀美、生活宁静,而且"钱更值钱"。

这股"南下之 风"惠及拉美各 国,新的"阳光地 带"正在形成。



■ 危地马拉阿蒂特兰湖的秀美风光吸引了不少美国老人

图 G

南下成大潮

在美国军队服役 20 年后,詹姆斯·卡米斯基离婚了。他希望生活有所改变,于是听从朋友的建议,飞往哥伦比亚的麦德林散心。他边走边看,很快就决定:留下来,不走了。

接下来的 4 个月里,这名曾到过 35 个国家的前海军陆战队员卖掉两处住宅、三辆汽车、两辆摩托车和一架私人飞机,提前退休。

如今他住在麦德林的富人区,娶了一个当地女人,从事咖啡出口贸易。每当谈起自己的新生活,他都兴奋不已:"老实说,过去的4年比我之前的50年要有意思得多。"

卡米斯基并非特立独行的一

个,越来越多美国人正选择退休后 到拉美生活。墨西哥生机勃勃的城 市文化、哥斯达黎加美丽的海滨社 区、尼加拉瓜静谧的山谷村庄…… 都有巨大吸引力,而低廉的生活成 本更是诱惑难挡。

去拉美养老的潮流始于25年前,但最近5到10年发展尤为迅速。过去,阳光充沛的美国南部是美国人休闲旅游以及养老定居的上佳之选,如今,拉美国家成为美国人眼中新的"阳光地带"。

新宜居国家

让娜·门德斯曾在纽约金融界工作20余年,后供职于西雅图的微软公司。2004年失去老伴后,她来

到危地马拉的阿蒂特兰湖疗伤,被 周围环绕的火山美景深深吸引,于 是在湖边造了一座环形住宅安顿下 来。如今,她常常划一条小船到杂货 店购买日常用品,享受生活的宁静。

门德斯代表了另一拨南下养老的美国人,他们的定居处并非巴拿马、哥斯达黎加、墨西哥等传统休闲地,而是洪都拉斯、尼加拉瓜、危地马拉等听起来似乎不那么"宜居"的国家。但事实上,这些地方不仅风光旖旎,而且生活成本较低。一栋在哥斯达黎加或巴拿马卖50万美元的房子,在危地马拉仅卖25万美元。

让钱更值钱

南下定居风潮的主力军是进入

退休年龄的"婴儿潮"一代。在金融 危机引发的股灾中,他们中不少人 损失惨重,眼下美国经济还不稳定, 医疗费用又如此昂贵,他们希望找 到一个地方能让手里的钱更值钱, 不至于因为看病而破产。

许多拉美国家纷纷抛出诱人政策,吸引美国老人定居。巴拿马最早推出一系列政策,只要外国人能证明每月养老金超过1000美元,就可以获得巴拿马永久居留权,而且在国外领取的养老金无须上税。

此外,前来定居的外国退休者还可获得一次性家产物资进口免税服务,并享有诸多优惠,比如半价使用娱乐设施、车船费减免30%、能源账单减免25%、酒店50%优惠、部分医疗项目减免15%等。

美国《国际生活》杂志称,这是 全世界最好的退休计划。该杂志连 续6年将巴拿马评为"全球退休指 数"榜单第一名。

廉价且优质的医疗服务是拉美国家吸引美国退休者的重要因素。这里看一次病通常只需15美元,是美国的三分之一,许多国家还允许外国人加入本国医疗保险计划。

安迪和弗兰·布朗夫妇在 2008 年金融危机中双双失去工作,医疗保险也因此泡汤。如今他们在哥斯达黎加海滨社区租了一套 4 卧室海景房,能够看到太平洋上的美丽日落。"定居哥斯达黎加,我们的积蓄可以多花 20 到 25 年。"安迪说。

唐昀

相关链接

在拉美安度晚年 也有各种不如意

在拉美安度晚年远非十全 十美,生活在厄瓜多尔、巴拿马 或墨西哥和生活在美国毕竟有 所差别。

不同于美国, 拉美许多国家生活节奏缓慢。 诚然老年人喜欢慢节奏生活, 但这同时也意味着饭店服务懒散、官僚作风严重、驾照难以申请、物业修理拖沓等。

美国人习惯于良好的路况、一流的电话网络和合理的海关服务,但这在拉美国家是一种奢望。"这里路况很糟,缺乏维护,没有路灯,没有信号,也没有停车场。"住在麦德林的卡米斯基说。

治安情况也令人担忧。有 些小偷专偷外国人,墨西哥等 国家毒品犯罪猖獗,巴拿马治 安状况虽然相对较好,但暴力 犯罪常见,司法制度效率低下。

萨拉·朗在洪都拉斯买了一块土地,同时在两所乡村外学教英语,生活其乐融融。可是不大,两名男子持枪绑架了为她看家的工人,并洗劫了回屋。"我很难过。"她说,"我爱那里,真心觉得它是最美的度。一,希望看到它繁荣起来。"

语言是另一个障碍。虽然 大多数美国人在外国人聚居区 定居,不必学说西班牙语,但如 果会说西班牙语,生活自然要 方便许多。

相关链接

在相当长时间里, 美国各州教育体系相对 独立,中小学课程和测 试标准各不相同,没有 全国统一标准。

共

Ĥ

1996年,美国成立 由州长和企业领袖组成 的教育改革机构"成 就",致力于"让所有学 生在中学毕业时做好上 大学、发展事业和成为 公民的准备"。

该机构 2004年 12 月发表报告,提到企业 和大学对中学毕业生的 要求比过去高,而许多中学毕 业生掌握的知识和技能达不到 要求,解决途径是建立一套共 同的严格标准。

2010年6月,美国颁布 "共同核心州立标准"。50个州 中的45个州接受标准,得克萨 斯州、弗吉尼亚州、阿拉斯加州 、内布拉斯加州在州内部分地 区推行标准,明尼苏达州接受 语文标准,不接受数学标准。

为推动教育改革,美国总统奥巴马宣布"力争上游"计划,为积极推行"共同核心州立标准"的州提供更多教育拨款。

一些家长因担心孩子不适 应而不接受"标准",一些看重 教育自主权的人批评"标准"企 图把华盛顿的政治意志强加到 地方。"标准"制定者戴维·科尔 曼说,制定"标准"是为了明确 孩子应该掌握的知识和技能, "不是剥夺地方权力,也不是对 应该怎么教孩子指手画脚"。

抱怨学校教育与考试挂钩破坏孩子学习兴趣

纽约州有家长抵制统考

美国纽约州要求三年级至八年级学生(8岁至14岁)每年参加全州英语和数学标准化考试,根据成绩决定学生就读年级。一些家长称这导致学校教育直接与考试挂钩,破坏孩子学习兴趣,于是联合起来抵制统考。

教育部门警告说,抵制统考最终吃亏的是孩子,因为尽早适应这类考试,有助于将来应对更难却不得不参加的考试。



学生:因为考试厌学

10 岁小学生奥斯卡·马塔的家长说,马塔最初很爱学习,但随着教学目的转向考试,学习兴趣一落千丈。马塔二年级的寒假,离首次统考还有一年,父母就收到校方通知,说马塔学习成绩落后,统考成绩恐怕不佳,家长需要留意。马塔上三年级后,学校安排更多时间备考,科学实验课和一些操作与互动项目减少甚至消失,作业大多与考试相关。

三年级小学生法雷兹·努涅斯 每天早晨哭哭啼啼,赖着不想去学校。父亲彼得去学校探访发现,老师 几乎用全部课堂时间教授统考内容。努涅斯平时成绩保持在平均水平,但在统考压力下失眠,吃饭没胃口。彼得说:"如果这种情况发生在大学生身上,我可能不觉得什么。但是发生在孩子身上,让人无法接受。所以我决定不让他参加统考。"

家长:指责考试太难

纽约市 2013 年有 320 名学生 没有参加统考,是 2012 年的 3 倍,不少家长聚集在州教育局门前要求 取消统考。《纽约杂志》报道,抵制统 考的原因是考试难度大幅增加,合格的学生不到三分之一。

州教育局称,提高统考难度旨在与联邦政府 2010 年颁布的"共同核心州立标准"保持一致。该标准明确规定中小学生在各学习阶段应该掌握的知识和技能,旨在让所有学生做好升学和就业准备,以提升美国的国际竞争力。

看到孩子被统考吓得忧心忡忡的家长珍妮特·多伊特曼在社交网站上注册了名为"长岛拒考信息"的账户,很快吸引到 1.3 万名粉丝。

校方:劝阻学生罢考

纽约市推行公立教育标准化, 学生统考成绩占学校评估测试的 85%, 因此校方通常尽量劝说申请 让孩子弃考的家长改变想法。

在马塔之前,从来没有学生向校长埃韦琳·利纳雷斯申请放弃统考。利纳雷斯问家长安德烈娅:"你肯定要这样做吗?"安德烈娅知道放弃统考并非良策,但又安慰自己,没有比孩子厌学更糟糕的情况了。

努涅斯的父亲彼得提交弃考申请后接到好几个电话,有校长秘书的,有家长教师联谊会主席的,有校长助理的。他们问他为什么要这么做,劝他回心转意。彼得回答:"我认为你应该尊重我们的决定。"

其实对统考有怨言的不只是家长。老师们抱怨教育部门没有做好准备工作就实施"共同核心州立标准",比如配合"标准"编写的课本迟迟不到、教师没有得到足够培训等。

官员:呼吁"严格的爱"

面对怨言,主管教育的官员呼 吁老师和家长给孩子"严格的爱", 让他们从小学会应对挑战。

纽约州教育理事会主席梅丽尔·蒂施说:"最好让学生现在就接受挑战,总好过等他们开始上大学或试图找工作才发现没准备好。"

纽约州负责落实"共同核心州立标准"的官员肯·瓦格纳说,越快适应统考,就越能为"学业能力倾向测验"和"美国大学测验"这两项大学招生考试作好准备,这两项考试可是没多少人会放弃。 欧飒